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ОЦІНКА ЗАХИСНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ФІЛЬТРУВАЛЬНИХ 

РЕСПІРАТОРІВ ПРИ ВИБОРІ Й ЕКСПЛУАТАЦІЇ 
 
Досліджено вплив помилок і невідповідностей на захисну ефективність фільтрувальних 

респіраторів під час процесу їх вибору й експлуатації, що зумовлено необхідністю оцінки профе-
сійних ризиків при виборі фільтрувальних респіраторів. Використано метод аналізу функціона-
льного резонансу дослідження для моделювання розвитку різних сценаріїв подій через опис фу-
нкцій процесу вибору й експлуатації засобів індивідуального захисту органів дихання, що приз-
ведуть до погіршення захисту працівників, виходячи із впливу часу експлуатації, наявності необ-
хідних ресурсів і передумов та відповідного рівня контролю. Визначені основні функції при ви-
борі й експлуатації засобів індивідуального захисту органів дихання, які залежать від аналізу 
умов праці, обґрунтування вибору засобів індивідуального захисту органів дихання, перевірки 
адекватності та особливостей експлуатації фільтрувальних респіраторів з урахуванням вхідних 
даних, часу експлуатації можливих передумов, необхідних ресурсів і відповідного рівня контро-
лю. Запропоновано для опису мінливості функцій розглянути чотири сценарії розвитку подій 
виходячи зі своєчасного і точного їх виконання, що дало змогу представити можливі помилки 
при виборі та експлуатації фільтрувальних респіраторів та їх наслідки для ефективності захисту 
працівника з огляду на розвиток декількох можливих як позитивних, так і негативних результа-
тів виконання. Розроблені рекомендації щодо зменшення помилок при виборі й експлуатації фі-
льтрувальних респіраторів, що є вкрай важливим і необхідним для підтримки відповідного рівня 
захисту користувачів упродовж усього визначеного часу експлуатації за рахунок посилення кон-
тролю за їх захисними властивостями на кожному етапі використання. 

Ключові слова: фільтрувальний респіратор, захисна ефективність, експлуатація засобів інди-
відуального захисту органів дихання, метод аналізу функціонального резонансу, мінливість функцій 

 

1. Вступ 

Сучасні виробничі умови характеризуються високим ступенем індустріалі-

зації й урбанізації, внаслідок чого відбувається постійний контакт працівників з 

різноманітними техногенними чинниками (пил, дим, туман або газ та пара), вміст 

яких у повітрі робочої зони перевищує гранично допустимі концентрації (ГДК). 

Захворювання органів дихання, асоційовані з інгаляційним мінеральним пилом, в 

першу чергу пневмоконіози, є невиліковними і незворотніми та становлять суттє-

ву частку серед професійних хвороб. 

Згідно зі ст. 13 Закону України «Про охорону праці» роботодавець зо-

бов’язаний створити на робочому місці в кожному структурному підрозділі умо-

ви праці відповідно до нормативно-правових актів, а також забезпечити додер-

жання вимог законодавства щодо прав працівників у галузі охорони праці. Якщо 

ж сучасний рівень розвитку науки і техніки не дозволяє це зробити, то для їхньо-

го захисту повинні використовуватися засоби індивідуального захисту органів 

дихання (ЗІЗОД). 

Їх вибір регламентовано стандартом EN 529:2006. Засоби індивідуального 

захисту органів дихання. Рекомендації щодо вибору, використання, догляду і об-

слуговування. Настанова (EN 529:2005, IDT) і складається з кількох етапів: іден-
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тифікації шкідливих речовин у повітрі робочої зони, оцінки професійних ризиків 

їх впливу на здоров’я працівника, обґрунтування вибору ЗІЗОД відповідно до йо-

го захисних характеристик – фільтрувального респіратора (ФР), навчання праців-

ників навичкам його використання, забезпечення відповідного зберігання й об-

слуговування ФР. Однак, самої рекомендації щодо вибору методу для розрахунку 

ризиків не наведено, що вимагає відповідних роз’яснень. 

З іншого боку, відповідно до НПАОП 0.00-7.17-18 «Мінімальні вимоги безпе-

ки і охорони здоров`я при використанні працівниками засобів індивідуального за-

хисту на робочому місці», виникає необхідність в оцінці і власних ризиків, прита-

манних фільтрувальним респіратором ще й під час їх експлуатації. Нажаль, навіть 

сумлінне дотримання наведеної процедури не гарантує ефективного захисту орга-

нів дихання користувача, оскільки розробники наведених стандартів формалізува-

ли стадії вибору ефективних функціональних засобів індивідуального захисту ор-

ганів дихання, залишивши поза увагою акцент на тому, що їх вибір необхідно здій-

снювати, перш за все, враховуючи технічні характеристики фільтрувальних респі-

раторів, особливості антропометричних розмірів облич користувачів, оскільки ви-

ще згадане сприяє збільшенню ризику погіршення захисних властивостей захисних 

пристроїв через утворення щілин за смугою обтюрації та підсмоктування токсич-

них речовин у підмасковий простір, у зону дихання користувача. Зважаючи на ви-

щезазначене, досить актуальною є проблема забезпечення високоефективного за-

хисту працівників під час користування фільтрувальними респіраторами. 

 

2. Аналіз літературних даних та постановка проблеми 

Результатам подібних науково-практичних пошуків присвячена робота [1], в 

якій автори на першому етапі намагались знайти небезпеки при експлуатації ком-

плектів ЗІЗ медичними працівниками для зменшення професійного ризику захво-

рювання від коронавірусної хвороби. Були проведені анкетування медичних пра-

цівників щодо визначення їх психофізіологічних особливостей, що дозволило уто-

чнити терміни безпечної експлуатації ЗІЗ. Однак у даному дослідженні не було 

враховано появу можливих помилок під час вибору ЗІЗ, коли подальша їх експлуа-

тація не має сенсу. Про це наголошується у публікації [2] щодо оцінки факторів 

впливу для захисту медичних працівників від COVID-19. В іншому дослідженні [3] 

автори намагались оцінити рівень професійного ризику погіршення здоров’я авто-

слюсарів підчас використання засобів індивідуального захисту. У результаті про-

ведення глибокого аналізу різноманітних шкідливих факторів, що впливають на 

ефективність захисту працівників, був зроблений висновок щодо залежності ступе-

ня захисту користувачів від їх сприйняття величини ризику для власного здоров’я, 

тоді як інші складові (адекватність вибору, підготовка працівників, своєчасна замі-

на фільтрів, недоліки комфорту) або підсилювали, або послаблювали вказану вели-

чину. Наведені висновки щодо розробки програм безпеки для зменшення впливу 

професійного ризику на своєчасність використання ЗІЗ носять більше формалізо-

ваний характер і потребують подальшого доопрацювання, особливо зважаючи на 

захист від хімічних чи біологічних небезпек, які можуть суттєво погіршити стан 

здоров’я працівників [4]. У той же час слід звернути увагу і на накопичену праців-

ником ефективну дозу шкідливої речовини, яка у сукупності з часом може призве-

сти до віддалених у часі негативних наслідків, що може спричиняти легковажне 

ставлення до необхідності використання ЗІЗ [5]. 
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Досить цікавий погляд щодо оцінки професійних ризиків представлений у ро-

боті [6], де пропонується кількісний підхід, що базувався на статистичних даних 

ураження електричним струмом працівників з урахуванням умов експлуатації. Ав-

тори на основі вимог стандарту IEC 61482-1-2 (DIN EN 61482-1-2: 2007): Live 

working – Protective clothing against the thermal hazards of an electric arc. Part 1: Test 

methods – Method 2 – Determination of the arc protection class of material and clothing 

using a constrained and directed arc розробили декілька формул, виходячи з класів 

захисту та небезпеки ураження користувача ЗІЗ. Недоліком даного методу є підго-

товка саме статистичних даних, які потребують здійснення спеціальних дослі-

джень. З подібною проблемою зіткнулись автори роботи [7], які вирішили опрацю-

вати значну кількість ЗІЗ для захисту користувачів при роботі з пестицидами. У ре-

зультаті було зазначено, що складність оцінки ризику полягає у відсутності досто-

вірної інформації від виробників щодо небезпеки тієї чи іншої речовини для оброб-

ки сільськогосподарських культур. Також на величину ризику впливають й інші 

фактори (вартість, доступність, термічний та механічний дискомфорт), що іноді 

можуть значно посилити небезпеку під час одночасної дії, що потребує пошуку ві-

дповідних нових методів для розрахунку ризиків. 

Отже, беручи до уваги наведений огляд, невирішеною частиною розглянутої 

проблеми є оцінка захисних властивостей фільтрувальних респіраторів під час їх 

вибору та експлуатації з урахуванням часу використання, наявності необхідних ре-

сурсів та контролю за своєчасною експлуатацією.  

 

3. Мета та завдання дослідження 
Метою даної роботи є дослідження впливу помилок і невідповідностей на 

захисну ефективність фільтрувальних респіраторів, які виникають під час проце-

су їх вибору й експлуатації методом аналізу функціонального резонансу. 

Для досягнення поставленої мети вирішення потребували наступні наукові 

завдання: 

1. Описати процес вибору й експлуатації фільтрувальних респіраторів у від-

повідності до вимог методу аналізу функціонального резонансу. 

2. Провести оцінку мінливості функцій на захисні властивості  фільтруваль-

них респіраторів під час їх вибору й експлуатації. 

3. Визначити шляхи зниження захисної ефективності фільтрувальних респі-

раторів з урахуванням мінливості функцій. 

4. Розробити рекомендацій щодо зменшення наслідків помилок при виборі й 

експлуатації фільтрувальних респіраторів. 

 

4. Матеріали та методи досліджень 

Метод аналізу функціонального резонансу (Functional Resonance Analysis 

Method – FRAM) використовують для оцінки складних організаційно-технічних 

систем, що мають значну кількість підсистем і компонентів, де присутня змін-

ність продуктивності їх функціонування, зумовлена діяльністю людини, недолі-

ками технології та організацією виробничого процесу [8–10]. Основний елемент 

методу «FRAM» – функціональний шестикутник (рис. 1) [11].  

За допомогою шести аспектів кожної функції (часу, контролю, виходу, ресур-

су, передумови та вхідних даних) вивчаються системні взаємодії між кожною ком-

понентою системи, які спрямовані на виявлення потенційних джерел небезпек. У 

табл. 1 наведена характеристика функціональних елементів методу «FRAM». 
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Рис. 1. Функціональний шестикутник методу «FRAM» 

 
Табл. 1. Характеристика функціональних елементів методу «FRAM» 

Символьне по-

значення 
Параметри Опис позначення 

Input 

«I» 
Вхідні дані 

Вхідна інформація (або вхідні дані), яка характеризує фу-

нкцію в процесі функціонування системи. Це є посилання 

на попередні функції. Вхідні дані запускають виконання 

або дію функції. 

Output 

«О» 
Вихід 

Результат виконання функції (вихідні дані). Надає поси-

лання на подальші функції. Представляє результат зміни 

технічного стану елементів системи. 

Time 

«T» 
Час 

Час, необхідний для обробки (підготовки, діагностування, 

обслуговування елементів системи) функціональним під-

розділом або підсистеми. 

Control 

«C» 
Контроль 

Обмеження, методи та процедури контролю. Вони визна-

чають, як функція передає технічні дані та/або контролю-

ється 

Preconditions 

«P» 
Передумови 

Системні умови, які визначають умови функціонування, 

та які повинні бути задоволені перед виконанням функції. 

Resources 

«R» 
Ресурси 

Ресурси, які потрібні або використовуються під час обро-

бки функції або функціонування елементів системи. 

 

5. Опис процесу вибору й експлуатації респіраторів методом аналізу фу-

нкціонального резонансу 
Досить часто розвиток небезпечних подій лінійно залежить від величини ри-

зику. Однак існують випадки, коли мінімальна величина ризику може призвести до 

значних небажаних ситуацій. Наприклад, під час вибору ФР може виникнути по-

милка щодо невірного оцінювання величини вологості повітря в робочій зоні. У 

результаті буде значно зростати опір диханню і зменшиться термін захисної дії фі-

льтрів, що призведе до вдихання шкідливих речовин. Звідси можуть бути значні 

наслідки для здоров’я користувача, які будуть визначатись типом токсикантів, ча-

сом застосування, можливістю контролю та наявністю додаткових фільтрів для за-

міни. Усе перераховане вплине на величину ризику розвитку професійного захво-

рювання і потребує ретельного дослідження, тоді як під час звичайної оцінки буде 

зроблений однозначний висновок, виходячи з ймовірності настання небезпечної 

події і важкості наслідків, що значно обмежує можливості оцінки реальної ситуації. 
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Усі фактори, що впливають на ефективність використання фільтрувальних 

ЗІЗОД, можна підрозділити на дві групи: фактори, пов’язані з помилками при ви-

борі ЗІЗОД; фактори, пов’язані з невмілою або/і безвідповідальною експлуатаці-

єю ЗІЗОД. Відтак, розглянемо три основні функції: дві з яких характеризують са-

ме процес вибору, а третя – процес експлуатації. 

Для кожної функції на першому етапі «FRAM»-аналізу наводимо конкретні 

приклади їх застосування з урахуванням шести аспектів: передумов, необхідних 

ресурсів, часу проведення, контролю та вхідних і вихідних даних (табл. 2).  

 
Табл. 2. Опис функцій, що характеризують процес вибору й експлуатації респіраторів 

А
сп

ек
ти

 м
ет

о
-

д
у
 

Питання 

Функції процесу 

Аналіз умов 

праці 

Обґрунтування 

вибору ФР 

Перевірка аде-

кватності ви-

бору ФР 

Експлуатація 

ФР 

В
х
ід

 

З чого по-

чинається 

функція? 

Вимір концент-

рації шкідливої 

речовини, ви-

значення ГДК 

Результати 

санітарного-

гігієнічного 

аналізу 

Результати об-

ґрунтування 

вибору марки 

ЗІЗОД 

Відповідної ма-

рки ЗІЗОД 

На що фун-

кція діє або 

змінюється? 

На обґрунтуван-

ня моделі ЗІЗОД 

На адекват-

ність захисту 

працівника 

На величину 

захисту пра-

цівника 

На термін захи-

сної дії 

В
и

х
ід

 

Що є ре-

зультатом 

функції? 

Величина кон-

центрації шкід-

ливої речовини 

Величина кое-

фіцієнта захи-

сту 

Величина кое-

фіцієнта захис-

ту 

Величина кое-

фіцієнту захис-

ту 

Кому потрі-

бен резуль-

тат? 

Фахівцеві, який 

здійснює вибір 

ЗІЗОД 

Працівнику Працівнику Працівнику 

П
ер

ед
у
м

о
в
а 

Що має бу-

ти для нор-

мального 

виконання  

функції? 

Результати сані-

тарно-

гігієнічного ана-

лізу умов праці 

Результати 

лабораторних 

досліджень 

ефективності 

ЗІЗОД 

Спеціальні 

пристрої для 

перевірки при-

датності ЗІЗОД 

Графік перевір-

ки захисної 

ефективності та 

обслуговування 

Що робити, 

якщо перед-

умови від-

сутні? 

Виконувати дос-

лідження влас-

норуч 

Провести пе-

ревірку влас-

норуч 

Заборона до 

експлуатації 

Заборона до 

експлуатації 

Р
ес

у
р

с 

Які ресурси 

потрібні для 

виконання 

функції? 

Прилади для до-

слідження пара-

метрів мікроклі-

мату, концент-

рації шкідливих 

речовин, часу 

виконання робо-

ти 

Супровідна 

документація, 

сертифікат 

відповідності 

Спеціальні 

пристрої для 

перевірки при-

датності ЗІЗОД 

Спеціальні при-

строї для пере-

вірки експлуа-

таційних пара-

метрів ЗІЗОД 

Що робити, 

якщо ресур-

сів немає? 

Замовити прове-

дення санітарно-

го- гігієнічного 

аналізу 

Відмовитись 

від викорис-

тання ЗІЗОД 

Відмовитись 

від викорис-

тання ЗІЗОД 

Відмовитись 

від використан-

ня ЗІЗОД 
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Продовження табл. 2. 

К
о

н
тр

о
л
ь 

Чи є у вас 

офіційні 

процедури 

або інструк-

ції? 

Процедура ана-

лізу прописана у 

відповідних но-

рмативних до-

кументах 

Процедура 

вибору описа-

на в [2] 

Процедура ви-

бору описана в 

[2] 

Процедура ви-

бору описана в 

[2] 

Чи є необ-

хідність ко-

нтролю за 

функцією? 

Так, від визна-

чених показни-

ків залежить ви-

бір марки ЗІЗОД 

Так, залежить 

ступінь захис-

ту працівника 

Так, залежить 

ступінь захисту 

працівника 

Так, залежить 

ступінь захисту 

працівника 

Чи є крити-

чні значення 

для управ-

ління функ-

цією? 

Так, критичні 

значення кисню 

при якому засто-

совувати ЗІЗОД 

заборонено 

Так, переви-

щення концен-

трації безпеч-

ної області 

використання 

Так, коефіцієнт 

підсмоктування 

повинен бути 

мінімальним 

Так, коефіцієнт 

проникнення і 

термін захисної 

дії 

Ч
ас

 

Скільки ча-

су, для ви-

конання фу-

нкції? 

Протягом зміни - - - - - - Робоча зміна 

Чи є якісь 

часові об-

меження? 

- - -  - - - - - - 
Графік заміни 

фільтра 

 

6. Оцінка мінливості функцій на захисні властивості фільтрувальних 

респіраторів 

Другий етап FRAM-аналізу присвячений визначенню мінливості функцій. 

Для цього необхідно оцінити виконання функцій відповідно до заданих часових 

рамок і точності. Найчастіше для цього використовують наступний опис: функція 

завершена своєчасно і виконана у повному обсязі; функція незавершена і викона-

на незадовільно; функція виконується несвоєчасно, але в повному обсязі; функція 

виконується своєчасно, але із помилками [12]. 

Опис мінливості функцій наведено у табл. 3. 

 
Табл. 3. Опис мінливості функцій 

Функція Варіативність Опис можливих ситуацій 

Обґрунтування 

вибору ФР 

F1V0 Вибір правильний і своєчасний 

F1V1 Вибір правильний, але несвоєчасний 

F1V2 
Вибір прийнятний (задовільний без критичних помилок), 

але своєчасний 

F1V3 Вибір невірний 

Перевірка адек-

ватності вибору 

ФР 

F2V0 Перевірка вірна і своєчасна 

F2V1 Перевірка вірна, але не своєчасна 

F2V2 Перевірка прийнятна і своєчасна 

F2V3 Перевірка невірна 

Експлуатація 

ФР 

F3V0 Експлуатація відповідна і своєчасна 

F3V1 Експлуатація відповідна, але несвоєчасна 

F3V2 Експлуатація з помилками, але своєчасна 

F3V3 Експлуатація невідповідна і не своєчасна 
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7. Визначення шляхів зниження захисної ефективності фільтрувальних 

респіраторів 

Третій етап «FRAM»-аналізу присвячений визначенню функціонального ре-

зонансу, на якому передбачається визначення різних сценаріїв розвитку подій з 

урахуванням мінливості функцій (табл. 4). 

 
Табл. 4. Опис мінливості функцій і можливих наслідків 

Функція Варіативність Опис можливих ситуацій Наслідки 

Обґрунтування 

вибору ФР 

F1V0 
ФР відповідає функціональ-

ному призначенню 

Забезпечується норматив-

ний захист 

F1V1 

ФР обрано за призначенням, 

але не визначено антропомет-

ричні особливості обличчя 

Не забезпечується норма-

тивний захист через про-

никнення у підмасковий 

простір пилу крізь щілини 

між обтюратором і облич-

чям 

F1V2 
ФР не відповідає функціона-

льному призначенню 

Не забезпечується  норма-

тивний захист 

F1V3 

ФР відповідає функціональ-

ному призначенню, але кон-

центрація кисню у повітрі ро-

бочої зони < 18 % 

Запаморочення, слабкість, 

прискорене серцебиття. 

При вмісті кисню < 18 % – 

судоми і смерть 

Перевірка аде-

кватності вибо-

ру ФР 

F2V0 

ФР вибрано правильно з ура-

хуванням умови його експлу-

атації 

Забезпечується норматив-

ний захист 

F2V1 

ФР вибрано правильно, але 

підвищені температура і во-

логість повітря 

Забезпечується норматив-

ний захист, але виникає 

потіння обличчя, зростан-

ня опору дихання 

F2V2 

ФР вибрано правильно, але 

рівень забруднення повітря 

перевищує межу безпечного 

використання респіратора 

Не забезпечується норма-

тивний захист органів ди-

хання 

F2V3 

ФР вибрано вірно, але не вра-

ховано умови його експлуата-

ції 

Не забезпечується норма-

тивний захист органів ди-

хання 

Експлуатація 

ФР 

F3V0 

ФР використовується навче-

ними поводженню з ним пра-

цівниками (пристосування, 

експлуатація і/або зберігання) 

Забезпечується норматив-

ний захист 

F3V1 

ФР використовується навче-

ними працівниками, але ви-

никає збільшення наванта-

ження та рухливість користу-

вача 

Забезпечується норматив-

ний захист, але зростає 

опір дихання, пітніє об-

личчя 

F3V2 

ФР використовується навче-

ними працівниками, але ви-

никає можливість механічно-

го пошкодження і потраплян-

ня води на фільтрувальну ма-

ску 

Не забезпечується норма-

тивний захист 

F3V3 

ФР використовується навче-

ними працівниками, але не 

враховано умови його експлу-

атації 

Не забезпечується норма-

тивний захист 
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Візуалізація процесу вибору й експлуатації фільтрувального респіратора на-

ведена на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Схема функціонального резонансу забезпечення процедури вибору й 

експлуатації ЗІЗОД 

 

8. Розробка рекомендацій щодо безпечного вибору й експлуатації фільт-

рувальних респіраторів 

 

Четвертий етап «FRAM»-аналізу присвячений управлінню змінами. Тобто кож-

ному розвитку можливих негативних ситуацій, які визначені в таблиці 4, надаються 

рекомендації щодо зменшення ймовірності настання небезпечної ситуації (табл. 5). 

 
Табл. 5. Рекомендації щодо зменшення наслідків помилок при виборі й експлуатації 

фільтрувальних респіраторів 

Функція Варіативність Рекомендації щодо зменшення ймовірності 

небезпечної ситуації 

Обґрунтування 

вибору ФР 

F1V1 Ужити ФР зі змінною геометрією смуги обтюрації 

F1V2 Ужити ФР відповідного класу захисту 

F1V3 Вентиляція робочої зони. Використання ізолюючих ЗІЗОД 

Перевірка адек-

ватності вибору 

ФР 

F2V1 Притиснути ФР до обличчя, не перевищуючи межі питомо-

го тиску (4-6 Н)  

F2V2 Ужити ФР з клапаном видиху або/і водопоглинальним еле-

ментом 

F2V3 Ужити ФР відповідного класу захисту 

Експлуатація 

ФР 

F3V1 Ужити ФР з клапаном видиху 

F3V2 Ужити ФР з еластомірною маскою 

F3V3 Забезпечити обов’язкове навчання працівників поводжен-

ню з ЗІЗОД 
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9. Обговорення результатів дослідження шляхів зниження захисної ефе-

ктивності фільтрувальних респіраторів 

 

Завдяки методу аналізу функціонального резонансу (Functional Resonance 

Analysis Method – FRAM), дослідження можливих невідповідностей при виборі та 

експлуатації фільтрувальних респіраторів, які впливають на ефективність захисту 

користувача, є досить результативним, оскільки дозволяє розглянути з різних 

сторін розвиток подій через мінливість функцій, які описують процес вибору й 

експлуатації засобів індивідуального захисту органів дихання. Було передбачено, 

що кожна з функцій мала чотири сценарії розвитку подій, виходячи з її своєчас-

ного і точного виконання (табл. 3). Це дало можливість представити потенційні 

помилки при виборі й експлуатації фільтрувальних респіраторів та їх наслідки 

для ефективності захисту працівника (табл. 4). У результаті виявлення помилок 

для їх усунення передбачені рекомендації, що вимагають організації належного 

рівня обслуговування та контролю за захисними властивостями респіраторів. 

Можна стверджувати, що звичайна оцінка професійних ризиків матричним 

способом, що базується на встановленні ймовірності настання небезпечної події 

та тяжкості наслідків, яка найбільш поширена для обґрунтування вибору засобів 

індивідуального захисту [13; 14], не дозволяє розглянути всі можливі сценарії ро-

звитку подій та попередити помилки чи невідповідності, викликані обмеженістю 

ресурсів, невідповідністю контролю чи часом експлуатації. Крім того, якісні чи 

напівкількісні методи з оцінки ризиків не дозволяють урахувати взаємозв’язок 

між етапом вибору та експлуатацією фільтрувального респіратору, що може зна-

чно погіршити захист працівників, особливо при наявності помилок у визначенні 

безпечних меж використання засобів індивідуального захисту органів дихання 

різних конструкцій, в тому числі з урахуванням ергономічної складової: величини 

опору диханню фільтрів відповідно до важкості виконуваних робіт або маси рес-

піратора, розташування фільтрів, конструкції наголів’я, що впливає на ступінь 

комфорту і своєчасного та постійного використання засобів індивідуального за-

хисту органів дихання. 

Наступним кроком розвитку даного дослідження передбачається встанов-

лення числових значень мінливості і варіабельності функцій, що описують вибір і 

експлуатацію фільтрувальних респіраторів, для визначення найбільшої ймовірно-

сті розвитку певного сценарію, усуненню якого буде приділено найбільше уваги. 

Оцінювання мінливості функцій вимагає класифікації причин, які призводять до 

змін у її виконанні. Зокрема, визначення, що більше впливає на кінцевий резуль-

тат – зовнішні чи внутрішні чинники або навколишнє середовище через обстави-

ни, в яких виконується функція. 

 

Висновки 

1. Розкрито сутність процесу вибору й особливості експлуатації фільтрува-

льних респіраторів у відповідності до кожного аспекту методу аналізу функціо-

нального резонансу, що дозволило встановити різноманітні ситуації, які характе-

ризують вихідні дані кожної функції. 

2. Визначено, що мінливість функцій може призвести до розвитку трьох си-

туацій, які характеризуються погіршенням захисних властивостей фільтруваль-

них респіраторів, з яких найгіршою є вибір без урахування концентрації кисню в 

робочій зоні та впливу умов експлуатації. 
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3. Встановлено, що найпоширенішим наслідком розвитку того чи іншого 
сценарію є неналежний ступінь захисту працівників, що викликано перш за все 
помилками як під час вибору та перевірки адекватності обраного засобу індивіду-
ального захисту, так і неврахуванням умов праці, в яких виконується виробниче 
завдання, особливо під час нахилів тулуба чи спостереження за технологічним 
процесом через обмеження, викликані застосуванням респіраторів. 

4. Запропоновано декілька рекомендацій, пов’язаних із необхідністю визна-
чення антропометричних розмірів облич потенційних користувачів, виміру прити-
скних зусиль системи кріплення респіратора на обличчя та проведення додаткового 
навчання працівників щодо особливостей експлуатації засобів індивідуального за-
хисту органів дихання, які в результаті призведуть до зменшення помилок при ви-
борі й експлуатації фільтрувальних респіраторів, чого можна досягти шляхом по-
силення контролю за захисними властивостями на кожному етапі їх експлуатації. 
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EVALUATION OF PROTECTIVE EFFICIENCY OF FILTER RESPIRATORS 

IN SELECTION AND OPERATION 
 
The influence of errors and inconsistencies on the protective effectiveness of filter respirators during 

the process of their selection and operation, which is due to the need to assess occupational risks in the selec-
tion of filter respirators. The method of functional resonance analysis of the study was used to model the de-
velopment of different scenarios through the description of the functions of the process of selection and oper-
ation of respiratory protection, which will lead to deterioration of workers' protection based on the time of 
operation, availability of necessary resources and appropriate level of control. The main functions in the se-
lection and operation of personal respiratory protection, which depend on the analysis of working conditions, 
justification for the choice of personal respiratory protection, checking the adequacy and features of the oper-
ation of filter respirators based on input data, operating time of possible prerequisites, required resources and 
appropriate level control. To describe the variability of functions, it is proposed to consider four scenarios 
based on their timely and accurate implementation, which allowed to present possible errors in the selection 
and operation of filter respirators and their consequences for effective protection of the worker given the de-
velopment of several possible positive and negative results. implementation. Recommendations have been 
developed to reduce errors in the selection and operation of filter respirators, which is extremely important 
and necessary to maintain the appropriate level of protection of users throughout the specified period of op-
eration by strengthening control over their protective properties at each stage of use. 

Keywords: filter respirator, protective efficiency, operation of personal respiratory protection, method 
of functional resonance analysis, variability of functions 
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